
Ata de nº18/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 12 de Junho de 2012. Aos doze dias do mês de 
junho de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na 
oportunidade foi proferida no livro de Salmos, capítulo 40. Finda a leitura 
bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº17/2012, 
de 05 de junho de 2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e 
após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, 
solicitou do Segundo Secretário, Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, a 
leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº069/2012, 
de 11 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Júlio César de Oliveira 
Cavalcante, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que mobilize esforços junto 
ao Governo do Estado da Bahia, para que seja instalada provisoriamente em 
Teixeira de Freitas a sede do Governo do Estado; Indicação nº70/2012, de 12 
de Junho de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja efetuada Rede de 
esgoto e pavimentação asfáltica da Rua Fernando de Noronha, situada no 
bairro Jardim Liberdade; Indicação nº71/2012, de 12 de Junho de 2012, de 
autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que seja feita a doação da área existente na Rua Agnaldo B. 
Medeiros, esquina com a Rua das Flores, no Bairro São Lourenço, para a 
Associação de Pastores de Teixeira de Freitas; Indicação nº72/2012, de 12 de 
Junho de 2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal que seja feita uma rampa de acesso lateral na Av. 
Presidente Getúlio Vargas, em frente ao Edifício Barão de Mauá nº 466, nesta; 
Pedido de Providência nº89/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria do 
Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que seja feito a limpeza com capinas nas laterais em esgoto a céu 
aberto nas intermediações do INSS em direção à BR 101 e ao Bairro Irmã 
Dulce; Pedido de Providência nº90/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria 
do Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que seja feito a limpeza com capinas nas laterais em esgoto a céu 
aberto nas proximidades da Feirinha de Domingo passando pela Rua do Pó e 
Posto Nossa Senhora Aparecida (Posto Ipiranga) em direção ao Bairro João 
Mendonça; Pedido de Providência nº91/2012, de 12 de Junho de 2012, de 
autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal que seja feito o patrolamento das ruas que foram feito saneamento, 
são várias as ruas no bairro Vila Vargas, pois as mesmas estão esburacadas e 
com muita lama, dificultando a passagem de pedestres e veículos; Pedido de 
Providência nº92/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria do Vereador 
Elionidio Ferreira Salomão, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal reposição de 
computador para marcação de exames e um servidor para executar a função 
no PSF 02 do Bairro Tancredo Neves; Pedido de Providência nº93/2012, de 12 
de Junho de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, solicita ao 



Exmº Sr. Prefeito Municipal serviços de retirada da areia que se encontra 
alojada no acostamento da Avenida Nações entre a rotatória da Avenida 
Presidente Getulio Vargas até a BR 101 em frente a Autoplan; Pedido de 
Providência nº94/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal servidoras para 
atenderem no setor de telefonia, do Hospital Municipal, nos fins de semana e 
feriados; Pedido de Providência nº95/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria 
da Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal 
serviços de conclusão da construção da rede de esgoto na Rua 29 de Julho – 
Bairro Alto do Tancredo; Pedido de Providência nº96/2012, de 12 de Junho de 
2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal coleta de lixo, entulho e iluminação da Rua São Benedito 
no Nova America; Pedido de Providência nº97/2012, de 12 de Junho de 2012, 
de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal limpeza do esgoto a céu aberto, o qual se inicia no Bairro 
São Lourenço passando pelos fundos da Escola Técnica CETEPS – Antigo 
COLEM; Moção de Congratulação nº56/2012, de 12 de Junho de 2012, de 
autoria dos Vereadores da Câmara, congratulam-se com o Dr. Carlos Fernando 
Amaral, Presidente da Federação do Comercio do Estado da Bahia – 
FECOMÉRCIO, pela grande realização do lançamento da pedra fundamental 
do SESC – Serviço Social do Comércio; Moção de Congratulação nº57/2012, 
de 12 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, 
congratula-se com o Grupo de Jovens JOTUC; Moção de Congratulação 
nº58/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria dos Vereadores da Câmara, 
congratulam-se com o Pastor Presidente Paulo Rocha, pela inauguração da 
Catedral Assembleia de Deus Resgate; Projeto de Resolução nº10/2012, de11 
de Junho de 2012, de autoria dos Vereadores Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante, Luis Henrique Ressurreição de Souza, Edinaldo Rezende dos 
Santos e Cloves Martins Quaresma Neto, Concede ao Sr. Leolino Ferreira da 
Silva a “Comenda Cidade de Teixeira de Freitas” e dá outras providências; 
Projeto de Resolução nº11/2012, de 11 de Junho de 2012, de autoria dos 
Vereadores da Câmara, Concede o Título de Cidadão Honorário Teixeirense 
ao Sr. ROMILDO RIBEIRO SOARES – R.R. SOARES; Projeto de Resolução 
nº12/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena 
Leal, Concede Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao Pastor Elson 
Ribeiro dos Santos; Projeto de Lei Substitutivo do Projeto de Lei nº04/2012, de 
12 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
Institui o Dia Municipal do Ciclista do Município de Teixeira de Freitas e dá 
outras providências; Projeto de Lei nº017/2012, de 12 de Junho de 2012, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Institui o Cadastro 
Municipal de Pessoas Desempregadas do Município de Teixeira de Freitas, e 
dá outras providências. Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra 
aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Julio Cesar de Oliveira 
Cavalcante saudou a todos. Disse que conversou com o Deputado Federal 
Roberto Brito e que este lhe garantiu que a Vereadora Marta Helena Leal é a 
principal liderança do PP em Teixeira de Freitas. Parabenizou o ex-deputado 
Uldurico Pinto que teve o reconhecimento de ser um dos principais 
responsáveis pela conquista da universidade federal do Extremo Sul. Foi 
aparteado pelo Vereador Gilberto Souza Santos que questionou se tudo o que 



se tem dito nas audiências públicas da universidade, de que os responsáveis 
pela conquista da federal foram o Deputado Zezéu, o Vereador Henrique e 
companhia, não é verdade. Retomando, o Vereador Julio Cesar falou que a 
Deputada Alice Portugal, que é relatora do projeto de lei, confirma a autoria do 
ex-deputado Uldurico Pinto. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que citou matéria do site SBN, onde está afirmado que 
em 2008, quando o senhor Uldurico Pinto ocupava o cargo de Deputado 
Federal apresentou Projeto de Lei nº 2.798 que previa a criação da 
Universidade Federal do Extremo Sul da Bahia a partir do desmembramento da 
Universidade Federal do Recôncavo da Bahia. Dando prosseguimento, o 
Vereador Julio Cesar disse que é importante dar méritos a quem tem, por isso 
enviava o seu abraço e de todos os vereadores ao ex-deputado Uldurico Pinto 
pela brilhante iniciativa. Apresentou Indicação ao Executivo para que este 
mobilize esforços junto ao Governo do Estado da Bahia, para que seja 
instalada provisoriamente em Teixeira de Freitas a sede do Governo do 
Estado. O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. Disse 
que todas as pessoas que contribuíram para que a Universidade Federal 
viesse para o Extremo Sul merecem ser reconhecidas, independentemente de 
ideologias partidárias. Leu trechos de matéria encontrada no site da Deputada 
Alice Portugal que falam sobre a implantação de universidade federal no 
Extremo Sul da Bahia e apontam o ex-deputado Uldurico Pinto como o autor do 
Projeto de Lei que cria a referida universidade. Foi aparteado pelo Vereador 
Luis Henrique que lembrou que muitas vezes na Tribuna desta Câmara o ex-
deputado Uldurico Pinto foi apontado como mentiroso. E acrescentou que a 
matéria veiculada no site da Deputada Alice Portugal e no Portal SBN fazem 
justiça ao ex-deputado. Por isso parabenizou o ex-deputado e parabenizou 
também o Vereador Edinaldo que se empenhou por esta conquista. Foi 
aparteado pela Vereadora Marta Helena Leal que lembrou que existe nos 
arquivos da Câmara, desde o seu primeiro mandato, discurso do ex-deputado 
Uldurico Pinto quando o mesmo falou sobre seus projetos para a criação da 
universidade federal do Extremo Sul. Disse que o ex-deputado deixou sua 
marca no Extremo Sul, e que os vereadores também deixarão sua marca, e 
que todos merecem ser respeitados. Disse que não desmerece a atuação dos 
Vereadores Edinaldo e Henrique e das demais pessoas que se empenharam 
na luta por esta universidade. Dando prosseguimento, o Vereador Cloves 
Martins acrescentou que o ex-deputado também solicitou a sede da 
universidade para Teixeira de Freitas, com campus para Eunapolis, Porto 
Seguro, Itamaraju e Santa Cruz de Cabrália. O Vereador também falou que a 
politicagem atrapalha o desenvolvimento de uma cidade, de uma região, de um 
estado e de uma federação. Neste instante, o Senhor Presidente destacou a 
presença de alguns representantes da imprensa, destacou as datas 
comemorativas: Dia dos Namorados – 12/06, Dia de Santo Antonio 13/06, Dia 
do Funcionário Público Aposentado – 17/06, Dia da Imigração Japonesa – 
18/06. Também destacou o aniversário da funcionária Cleusa Almeida no dia 
14/06. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. 
Apresentou Projeto de Lei Substitutivo do Projeto de Lei nº04/2012 que Institui 
o Dia Municipal do Ciclista do Município de Teixeira de Freitas e Projeto de Lei 
que Institui o Cadastro Municipal de Pessoas Desempregadas do Município de 
Teixeira de Freitas. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique Ressurreição 
de Souza que o parabenizou pela indicação do projeto e destacou os setores 



do comércio, imobiliário e agricultura como os principais geradores de emprego 
e renda do Município, chamando a atenção para a necessidade de indústrias. 
Dando prosseguimento, o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos relatou que 
semana passada participou da 8ª Conferência dos Direitos da Criança e do 
Adolescente. Destacou que o dia 12 de Junho é o dia nacional de combate a 
exploração do trabalho infantil, por isso parabenizou todas as pessoas que 
militam contra esta questão, e destacou o trabalho da senhora Golda, 
coordenadora do PETI. Sobre a questão da universidade, esclareceu que 
nenhum Vereador foi responsável pela vinda da mesma, que nenhum Vereador 
tem a condição política para viabilizar um projeto como este, mas que 
certamente pessoas envolvidas num cenário político maior deram suas 
contribuições. Também esclareceu que a sua contribuição foi pós conquista, 
que foi no processo de implantação dos cursos. Porém, fez questão de 
enfatizar que desde 2004 foram iniciados debates para implantação de uma 
universidade federal, e que a informação sobre o projeto de lei do ex-deputado 
Uldurico Pinto enriquece as discussões. Contudo, a sua certeza é de que o pai 
desta universidade é o ex-Presidente da República Lula e a mãe é a Presidente 
Dilma Rousseff. Pela ordem, o Vereador Julio Cesar de Oliveira Cavalcante 
informou que a Prefeitura enviou cópia de Mapa que acompanha a Lei 606 
para a Câmara de Vereadores e questionou o que ocorreu com cópia enviada 
anteriormente e disse que uma investigação deve ser aberta para descobrir 
quem deu fim a primeira cópia. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
trabalhar na ORDEM DO DIA quando solicitou autorização dos vereadores 
presentes para votar em bloco as Indicações e Pedidos de providências, 
sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente submeteu-as a votação do 
plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação 
as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Depois justificou as 
ausências dos vereadores Edival Cardoso de Sá, José Gonzaga da Silva e 
José Henrique Gonsalves da Cruz. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E 
para constar, eu, Cloves Martins Quaresma Neto, segundo secretário, lavrei a 
presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo 
Presidente e pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de 
acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 12 de Junho de 2012. 


